"双碳"机遇下林业大学如何大展宏图

——专访东北林业大学校长李斌



伴林而生,因林而强。

建于1952年、由浙江大学农学院森林系与东北农学院林学系合并组建的东北林业大学(下称东北林大),是以林科为优势、林业工程为特色的教育部直属高校,国家"211工程""双一流"建设高校,有两颗林业教育"明珠"——国家森林公园帽儿山实验林场和国家级自然保护区凉水实验林场。

作为新中国最早成立的林业 大学之一,东北林大建在东北国有 林区腹地,见证了我国林业事业从 无到有、由弱到强的发展进程,为 祖国林业事业发展贡献了人才和 科技支撑,形成了包括林业知识体 系、人才培养体系、林产工业体系 等在内的具有中国特色的林业发 展体系。塞罕坝林场建设者、鹦哥 岭自然保护区青年团队、环保烈士 徐秀娟……建校近70年,东北林 大为党为国培养近19万名有"林" 品格的人才,他们严以治学、谨以 修身,汗洒大地、绿染山河,在保护 国家生态环境、开发资源、发展经 济方面,发挥了理论先导、道德示 范、技术支撑作用。如何继往开 来,在新时代抢抓先机,再续辉煌, 《瞭望》新闻周刊记者专访了东北 林训大学校长李斌。

以点带面实现跨越式发展

《瞭望》:学校启动"双一流"建设以来采取了哪些措施,效果如何?

李斌:2017年我们的林业工程和林学人选国家"双一流"建设学科名单,这是学校发展的最大优势。目前学校已完成5年建设,马上会出台第二轮"双一流"建设方案。

首期"双一流"建设措施主要 包括五方面。

一是打造高水平科研人才队伍,形成人才激励机制。近年来,北方高校引才压力大,学校打出"引,培、稳、基"等系列人才政策组合拳,通过成栋英才计划,人才队伍建设进步明显,新增国家级人才项目获得者26人(次),人才培育质量稳步提升。

二是推行基于目标任务的人事机制改革,打破"干多干少一个样"的分配制度。各个学院推行任期目标责任制,薪酬与任务要求、绩效考核、学术成果挂钩,有没有"帽子"都可以年薪制,极大激发了广大教师的积极性和创造性。

三是整合资源,调整学科结构,破除一些制约学校发展的布局和模式,科研布局更聚焦、更清晰。

四是系统推进人才培养机制改革,本科生和研究生的人才培养质量、彰显度都明显提升。学校在中国高等教育学会发布的2015~2019年全国农林类本科院校学科竞赛排行榜(TOP20)中位居首位。研究生培养方面,推出卓越研究生计划,注重内涵建设。

五是推进国际交流与合作。 学校留学生数量处于农林高校前



列,与30多个国家和地区的100多 所高校和研究单位开展交流与合 作。与新西兰的奥克兰大学合作 成立奥林学院,开展本科和研究生 层次联合人才培养;成立奥林联合 研究院,设立智慧林业研究中心、林 源化学与材料研究中心,开展科研 国际合作和联合博士研究生培养 等。学校国际合作与交流的影响 力明显提升。

《瞭望》:怎么看"双一流"建设 对大学的意义和影响?

李斌:"双一流"建设旨在创新教育体系,打造中国特色的一流大学,真正做到扎根中国大地办大学。

这一重大工程要求大学无论 科研教学,还是人才培养,都要服务 于中国战略,建立具有中国特色的 创新体系。这种创新不是照搬照 抄国外模式,而是在学习国外先进 经验基础上,建设符合中国国情的 中国高等教育创新体系,包括思政 教育体系、评价机制体系等,以此凸 显国际影响力,突出学科和学校在 国际上的地位。

东北林大有林业工程、林学两个世界一流建设学科,我们正以此点上突破为支撑,实现以点带面一培育中国特色、世界一流学科群,同时通过提升总体布局、推动机制改革,带动东北林大实现跨越式发展。

我们希望在2035年建成高等教育强国目标指引下,提升科学研究、学科建设、人才培养等服务国家重大战略需求能力,推动林业高等教育成为绿色教育提供者、绿色科技推行者、绿色文化引领者,助力建设天蓝地绿水清的美丽中国。

培养知农爱农新型人才

《瞭望》:如何理解东北林大"学 参天地、德合自然"的校训?

李斌:这两句分别取自《中庸》 《老子》。

"学参天地"古意为"治大学问者可了解天地间的规律、参悟天地生化不息的进程","德合自然"字面含义为道德要符合自然规律,可以释义为治学要努力学习天地间的知识、学问,探索世界奥秘,揭示事物科学规律;不断进取,按照自然规律办事,树立科学的道德观,努力实

现人与自然、人与社会、人与人的和谐相处。

林业是艰苦行业,林业人必须 有坚毅的品格、忠诚的态度、务实的 作风、合作的气度。这是林业给人 的启示,也是自然给教育的启示。 现阶段,校训精神更融人了"绿水青 山就是金山银山"的思想,引领东北 林大在实现人与自然,人与社会、人 与人的和谐相处中贡献更大力量。

《瞭望》: 怎么看农林人才培养 当前面临的挑战和机遇?

李斌:改革开放40多年来,我国农业在产业结构、生产方式、组织方式上发生了深刻变革。由高技术支撑的现代化农业,如5G信息化、农林智能化、绿色健康化,对复合型人才需求旺盛,对高等农科教育提出迫切的改革需求。

而当前农林人才培养与产业 发展还不适应。一方面,知识技术 体系与现代农林产业要求不匹配, 教师与现代产业发展融合度不够, 导致学生所学和产业实际有脱节; 另一方面,专业越分越细,出口越来 越窄,不利于学生打牢基础、挖掘潜力,也不利于学生未来职业发展,客 观上导致有些学生不爱选林科。

随着生态文明观念更加深人人心,林业行业与战略新兴产业的深度交叉融合,已有越来越多学子积极主动投身林业行业,成为林业发展的后继力量。环保烈士徐秀娟的侄女徐卓,从东北农业大学转到东北林业大学野生动物与自然保护地学院,毕业后回到一家三代奋斗的扎龙国家级自然保护区,从事野生动物保护工作。这样的年轻人是我们需要的,未来我相信会越来越多。

《瞭望》:怎么培养更多知农爱 农的新型人才?

李斌:新农科建设是我们的主要抓手。下一步,学校要探索建立新农科建设新范式、新标准、新技术、新方法,推动高等农林教育创新发展。

一是下好新农科建设先手棋。一方面,积极探索人才培养新路径,树立培养知农爱农新型人才的教育理念;设置成栋人才实验班,持续推进本研一体化拔尖创新人才培养;优化和调整学科专业体系,

建设辅修专业、微专业,实施通专融合、文理交叉,推进交叉复合人才培养;以"大数据+智慧林业""新材料+生物技术"等作为交叉突破口,打破固有学科边界,破除原有专业壁垒,推进新工科、新农科融合的一流洗林专业集群建设。

另一方面,深化育人模式改革,明确以培养研究型人才为主的人才培养定位,强化爱林教育。学校率先提出研究生支林计划,与黑龙江省委组织部、大兴安岭林业集团公司、黑龙江省森林工业总局、黑龙江省林业和草原局等合作,设置支林计划推免专项,依据用人单位需求,学校每年按照推免要求,在应届本科毕业生中遴选优秀学生作为支林计划研究生,支林期满,经考核合格后可在学校攻读硕士学位。

二是夯实新农科建设奠基石。推动科教结合,把优质科研资源转化为育人优势;推动实施课堂教学改革,建设涉林品牌"金课",加强优势特色专业的高水平教材建设;建设国家级农林教师教学发展中心,全面提升教师专业水平和教学能力。

三是激活新农科建设动力源。发挥思政课程和课程思政育人功能,打造思想政治铸魂育人计划;加强校史校情教育及体美劳教育;发挥教师课堂教学质量综合评价实施办法的作用,形成"三全育人"大格局。

四是营造新农科建设新生态。深化产教融合育人,加强校地、校企实习实训基地建设;全面推进生态文明教育,打造生态文明实践教育基地;形成课程、实践、竞赛、孵化等多位一体的创新创业教育生态体系。

抢抓"十四五"机遇期

《瞭望》:站在"十四五"开局新起点上,你们如何布局未来五年发展重点?

李斌:我们会重点围绕"碳达峰、碳中和""绿色发展""乡村振兴"等,在前瞻科研方向和解决重大关键问题布局上下功夫,提升原始创新、自主创新及协同创新能力,助力创新驱动发展。

具体而言,在新农科建设中,

面向国家战略需求,主动布局"林业+大数据""人工智能"等战略新兴方向;在人才培养模式改革中,面向林业行业转型发展需求,优化林学类、林业工程类成栋实验班人才培养模式,新建生物科学拨尖人才成栋班,全面提升拔尖创新人才培养能力,强化林中育人,打造林业行业人才培养高地;在服务乡村振兴中,从环境治理切入,围绕山水林田湖草沙综合治理、城乡环境整治与美丽宜居等方面建立多系统协作、服务振兴地方的新模式。

《瞭望》:服务国家"双碳"目标 学校有哪些规划?

李斌:完成碳达峰、碳中和的 "双碳"目标,林业专业大有可为,这 是东北林大"二次起航"的机遇。

学校将以助力实现碳中和为核心目标,统筹规划林草生态系统"碳中和"科技创新体系和创新人才培养体系,汇聚国内外生态系统碳汇研究专家团队,集中开展林草"碳中和"科技创新战略布局研究。

学校正在布局成立"碳中和"技术创新研究院,设置6大研究中心,设计林草生态系统碳汇能力精准提升工作方案,布局一批涉及碳中和方面的研究项目,研究林草领域碳中和实现路径,研究涉及碳汇产业、生态体系与安全、森林精准经营、林下产业、种质资源、自然保护地、野生动物保护与利用、大数据与林业智能装备等。同时,探索东北亚区域的碳中和国际科技合作新模式,积极应对国家碳中和科技需载

《瞭望》:你对学校长远发展有何设想?

李斌:未来,东北林大不会抛弃"林"、放弃"林",而是要立足"林"、做强"林"、服务"林"、培养"林"、让"林"富有更强生命力。

一是拓展"林"的概念,致力于 山水林田湖草沙系统治理,推动多 学科高水平发展。二是让非"林"专 业插上绿色翅膀,践行生态文明,促 进地方和行业发展。三是坚持以 立德树人为根本,为国家培养品德、 知识、能力、素养协调发展的优秀人 才,培养担当民族复兴大任的社会 主义建设者和接班人。

《瞭望》新闻周刊记者 杨思琪